

En toda España... 1'50 p'a. al mes
Extranjero... 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XLVI.

Mahón, miércoles 9 de octubre 1918

Núm. 13.651.

Opiniones de la Prensa

Los que combaten la crisis

LA EPOCA
«Creíase generalmente que ello vendría por la parte del señor Cambó. Ha tenido éste el dominio preciso de sí mismo para apreciar la situación, y no es por él por donde viene la crisis. El señor Alba, tan impetuoso como siempre, es el que ha tomado a su cargo la deplorable iniciativa, deslumbrado por las conveniencias del momento, que tal vez no sean ni siquiera sus propias conveniencias definitivas.»

De momento, buena bandera esa del plan de enseñanza.
Son los 27.000 maestros de España al lado del señor Alba, más o menos espontáneamente, y con ellos todos los periódicos que se han convertido en panegiristas y defensores fervorosos de la causa pecuniaria de los maestros. Además, el señor Alba, con sus medios propios asombrosos y consuetudinario parlamentario como único personaje monárquico de la izquierda situado fuera del Gobierno, ¡qué banderín de enganche para todos los disgustados de esta situación heterogénea!

Pero ¿y después, señor Alba?»

EL UNIVERSO

«Hombre el señor Alba de no escaso talento y de una suerte loca; vestido a la moderna con ropas arregladas que ya usaron — y quedarán fuera de moda — los Romero Robledo, los Sagasta, y aún ahora el mismo Romanones, tuvo el día más afortunado de su vida, aquel en que este Gobierno se formó. En aquel entraban lo más granado por el talento y lo más granado por la fuerza: Maura, nuestro gran prestigio; Dato que ha revelado desde 1914 al hombre de Estado que estaba tras de su sencillez y su modestia; Cambó, una enorme cantidad propia y representativa; Romanones, jefe; García Prieto, jefe, y, Alba. ¿No era esto propio para que el listo político de Valladolid diera gracias por haber nacido? Pero él tiene una ambición, todo lo legítimo que él mismo quiera, más algo exagerada. El quiere ser lo que Maura, o Dato, o Cambó — cosas que no logrará nunca — y por eso, en vez del más agradecido a su situación ministerial, es el más discoloso de los ministros. El quiere ir, él va, sea como sea, a establecer y cimentar una plataforma imposible de establecer hoy, en que todo el mundo político es sacrificio y en que quien quiere sacar astillas de la misma madera de que constituyó su hogar y su techo, asfiliado se queda. ¿No nota el señor Alba cómo hoy todo el que va contra los silencios, las tranquilidades, las abnegaciones del patriotismo, queda solo y aislado?»

DIARIO UNIVERSAL

«Nadie puede negarnos derecho perfecto para afirmar que en todo momento hemos estado de parte de los que han pretendido propulsar la cultura nacional por el camino que consideramos más recto y seguro: por el camino de la instrucción primaria, desarrollado en toda la mayor amplitud posible, y consiguientemente, por personal retribuido con decoro; la posibilidad de esta retribución y de ese desarrollo es precisamente obra del partido liberal, y muy en especial del señor conde de Romanones, y nosotros faltaríamos a esas tradiciones si no siguiésemos ahora esa misma bandera; pero, aun pensando así, no olvidamos que cada instante tiene su afán y que los momentos actuales son, por desgracia, de afanes muy duros, a los cuales nadie, y menos los que fueron elegidos, por sus prestigios y su altura política y mental, para

LA TRIBUNA

«¿Ha olvidado algún ministro el compromiso que contrajeron en la noche del 21 de marzo los hombres que constituyeron el actual Gobierno?»

«¿Ha olvidado algún ministro que los aplausos y vítores con que el país acogió la formación del actual Gobierno respondían a la seguridad de que no habría crisis alguna mientras no se cumpliera el programa pre fijado?»

«¿Ha olvidado algún ministro la declaración hecha reiteradamente ante el Parlamento por el jefe del Gobierno de que, mientras no se cumpliera el programa marcado, quedarían a un lado todas aquellas cuestiones en que no hubiera acuerdo unánime del Consejo?»

EL EJÉRCITO ESPAÑOL

«Estamos dentro del mes de octubre y no puede substituirse fácilmente el Gobierno actual. Hay una cuestión exterior fundamental y delicada; hay una desavenencia de conciencias en lo interior que se traduce en conflictos sociales graves y funestos, como ayer el de Correos, como hoy el de los ferrocarriles andaluces, como hace poco el de los mineros de Puertollano... ¿Es que en esas circunstancias puede el Gobierno plantear una crisis?»

Nosotros creemos que si los ministros, unos y otros, reflexionan, se harán cargo de que el país no podría aplaudirles si hicieran otra cosa.»

EL DEBATE

«El señor Alba no persigue la mejora de los maestros, sino un fin, un éxito de política mezquina.»

Lo recelábamos; pero la falta de prueba suficiente y nuestra adhesión a la causa de los maestros, nos movieron a apoyarle.

Lo dejamos ahora a solas con su ambición, porque estamos ya ciertos de lo que el señor Alba pretende. Si él quisiera favorecer a los maestros de veras, «sinceramente, sinceramente y, sobre todo, eficazmente» — como él decía el día 3 del pasado Julio, en el Congreso —, no dimitiría, porque a su salida del Ministerio va unido, fatalmente, el

aplazamiento de las mejoras al Magisterio; aplazamiento sin término visible.

El señor Alba plantea una crisis de solución difícilísima; más difícil y peligrosa por la gravedad de los sucesos exteriores e interiores. Si quiera la enfermedad del Rey debió sellar los labios del ministro de Instrucción, e imponerle, al menos, el aplazamiento de su dimisión, ya pública.»

Con todo ello, el señor Alba se daña a sí propio. Ha dejado al descubierto su ambición política, enseñoreada de su patriotismo. Y el país lo ve, y no lo olvidará.»

EL SOL

Nunca pudimos pensar que a tan absurdo trance llegase este Gabinete, constituido por hombres que, a nuestro juicio, debieran tener una clara noción del sentido de la responsabilidad.

Sabíamos que, una vez terminada la misión a que se circunscribió el Gobierno-cordillera, cada uno de los jefes de partido plantearía sus problemas propios y fundamentales, y ello daría ocasión a que surgiese la crisis de un modo perfectamente normal, sin violencias ni estridores.

Pero siempre sostuvimos que el Gabinete nacional presidido por el señor Maura debía llegar a ese momento, después de haber estudiado delicada y atentamente todas las posibilidades de la política española actual, para no provocar en el país nuevas perturbaciones parecidas a las del mes de marzo, y evitar a la Corona trances y momentos de una peligrosa complejidad.»

Anhelos de paz

Algo hace presagiar y esperar ese momento solemne de que va a volver al mundo esa paz tan esperada, por unos y otros pueblos, y rogada en el silencio por todos los hombres de la tierra.

Sin que intentemos demostrar nuestras predilecciones por nadie, es hora ya, que, depuestas ambiciones y orgu-

llos, reine por fin el don de Dios en medio de los hombres. ¡Qué los directores de este drama, el más tremendo de la humana historia, oigan y atiendan ese clamor universal que es plegaria de todos los pechos en estos momentos culminantes, en que se asoma la esperanza! ¡Qué el Dios de los ejércitos y de los pueblos, el que impera en los Reyes y en los ciudadanos, les inspire en su Justicia santa y devuelva la paz perdida al mundo!

Paz, que es la gracia singularísima que del Cielo esperan, millones de madres desoladas, de pobres viudas y huérfanos abandonados.

Paz y no guerra, ¡basta ya de sangre!, que lo pide la misma humanidad que se destruye y desangra.

Paz quieren los hombres y no mentidos progresos que sirven solo a la postre para la matanza y el exterminio de las mismas progresadas Naciones.

En las horas actuales, cuando el luto entenebrece al mundo, y el pavor y la muerte se enseñorean del orbe, tengan clemencia en su duelo esos pueblos que se acaban sin victoria, pues si pronto no cejan, lucha de cadáveres será, la encarnizada emprendida pelea.

La guerra es palabra bendita, y decisiva sagrada, cuando se empeñan y batallan en ella fines justos y causas solo alcanzables por la guerra, pero si la paz se brinda y se ofrece, si los mismos que pelean y se matan quieren la paz, que la paz sola ella es progreso y libertad de los hombres y de los pueblos, si los fines justos y las causas por las que se emprendió el guerraear, se logran y se conceden, basta ya de sangre, basta ya de exterminios y de guerras, que vivir para dar la vida esa fué y será siempre la misión providencial del hombre, y nunca nunca, vivir para matar fué su misión, ni menos debe ser, su triste lema.

Cristianos, levantemos nuestros corazones al cielo: del fondo de nuestras piadosas almas surja férvida la plegaria de España, cristiana por excelencia, y humanitaria, hasta ser su preciado blason y roguemos hoy más que nunca a

Dios Nuestro Señor por la paz del mundo, que termine para siempre esa guerra fratricida, que se muevan a clemencia Reyes y gobernantes y que brille, brille majestuosa y pura otra vez en todo el mundo, la Paz, que es don de vida y fuente de libertad y de bien.

«Cosos deben ser hoy nuestros anhelos, si somos fervientes y somos patriotas, la Paz; que alejará con sus destellos las sombras terroríficas que se están cercando homicidas sobre nuestro adorado suelo, hispano y sobre toda la tierra.»

P. DE CAMPO.

Mahón y octubre 1918.

QUID PRO QUO

El marquesito de la Montera, un esportman fanático sube al *expres* que ha de dejarle en Valladolid, donde va a disputar la copa ofrecida por la bellísima duquesita del Olmo con el brío con que los antiguos caballeros enristaban la lanza y embarcaban el escudo, peleando en los torneos por la dama de sus pensamientos, cuyo emblema ostentaban en bordadas fajas.

Es vivo de genio y está acostumbrado a ser obedecido hasta en sus caprichos más raros, que quiere sean cumplidos sin réplica y al pie de la letra.

Desde la plataforma se despiden del marquesito sus amigos deseándole buen viaje y buena suerte, fijando su atención en otro viajero que sube después.

«¡Caramba, y cómo se le parece!» exclama uno de ellos.

El de la Montera, después de haber despedido a sus amigos y puesto en orden su equipaje, observa que un mozo recorre los estribos y se apresura a llamarle.

«¿Qué se le ofrese a zeñó?»

«Es usted andaluz, ¿verdad?»

«Pa zerville.»

«Mucho me alegro. Son ustedes muy listos todos los de esa tierra y creo sabrá cumplir a las mil maravillas el encargo que voy a hacerle. Soy el marqués de la Montera, voy a Valladolid

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

LIGA FEMENINA

Apropósito en un acto, en prosa y verso

POR

Narciso Diaz de Escovar

Esrenado en el Teatro Cervantes de Mahón,
el 9 de Julio de 1916



MAHÓN

Imp. de Manuel Sintet Rotger, sucesor de E. Fábregues y de M. Parpal
Plaza del Príncipe, 11.

1918

Barcelona
Gran Hotel antes Cuatro Naciones
 Rambla del Centro, 35 y 37
 Habitaciones con una sola cama desde pesetas 3'50 y con cama de matrimonio desde pesetas 6. Precios y condiciones especiales para familias

2, 5, 9, 13, 17, 21, 25 y 29

hechas por la Sociedad de Obreros Zapateros.

En el vapor correo que salió anoche para Palma embarcó el capitán del vapor «Isle de Menorca» señor Vila y algunos tripulantes que habían pasado a esta.

Por vicisitudes muy comunes en la vida el hombre se ve obligado a consumir más energía que las que dispone y como ese desgaste origina una vejez prematura, cuyo preludio es el agotamiento, falta de humor, temblor en las piernas y desequilibrio nervioso, hay que ayudar al organismo con un tónico que por su composición sea asimilable. Veintiocho años que el Jarabe de Hipofosfitos Salud es el único que ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina. Para librarse de toda falsificación rechácese todo frasco que en la etiqueta exterior no se lea con tinta roja Hipofosfitos Salud.

¿Debe haber un patrón común de derecho para todos los pueblos y Naciones, o deben los fuertes obrar como quieran y los débiles sufrir sin replica?

¿Deba ser el derecho obra de una alianza casual, o bien la de haber un concierto común que obigue a la observancia de los derechos también comunes?

La paz ha de comprender:

«Primero. La justicia imparcial aplicada sin diferencias para nadie. Debe ser una justicia que no tenga favoritismo y no conozca patrón ninguno, sino los derechos iguales de los pueblos.»

Segundo. Ningún interés especial o particular de cualquier Nación o grupo de Naciones puede ser base de ninguna parte del acuerdo, sino están de plena conformidad con el interés común de todos.

Tercero. No puede haber Ligas, alianzas ni Convenios especiales o acuerdos entre las familias que formen la Liga de Naciones.

Cuarto. Más especialmente aún: no puede haber combinaciones especiales de egoísmo económico dentro de la Liga, y no podrá emplear ningún «boycottage» económico, excepto cuando se acuerde así por la Liga como medida disciplinaria; y

Quinto. Todos los acuerdos internacionales y Tratados de todas clases deben darse a conocer totalmente al resto del mundo.»

La neutralidad de Holanda

El Gobierno holandés protestó enérgicamente cerca del Gobierno inglés a causa de la violación de la neutralidad holandesa por parte de aviadores ingleses los días 21, 22, 23 y 25 de agosto.

El Gobierno holandés acordó internar a dos embarcaciones a motor inglesas que fueron encontradas después de un combate con aviadores alemanes el día 11 de agosto cerca de Terschelling en la costa holandesa, así como otra embarcación a motor inglesa encerrada allí abandonada.

La Entente es culpable de la carestía en los países neutrales

El motivo para la carestía en los países neutrales debe buscarse en la actitud de la Entente que está en contra del derecho de los pueblos.

El generalísimo búlgaro protesta contra el paso dado por su Gobierno

En una entrevista con los representantes de la prensa, el generalísimo búlgaro, Scheckoff, quien el 30 de septiembre pasado abandonó por vez primera la clínica después de una operación en el oído, expresó su sincera convicción que el ejército y el pueblo búlgaro mantendrán la alianza y que viven o mueren con sus aliados.

Scheckoff continuó diciendo: «Hoy he teleografiado al Gobierno expresando como generalísimo del ejército búlgaro en campaña, mi más profundo sentimiento sobre el hecho de que el Gobierno entregó al enemigo sin el consentimiento del Rey y del Gran Cuartel General, una oferta de armisticio habiéndole dado así un paso, con el cual los intereses del país, por el que tanto hemos luchado y por el que tanto hemos sufrido, han sido sacrificados. He protestado enérgicamente contra este paso

REUMATISMOS · GRIPPES · JAQUECAS · NEURALGIAS · DOLORES DE MUELAS

RHODINE
 (Eter acetílico del ácido ortoxibenzéico)
 EN TUBOS DE 20
 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO
 DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE DES
 USINES DU RHÔNE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

2-10

MAHÓN

Por telégrafo se supo ayer en esta que la respetable señora doña Mercedes Martorell y Téllez de Giron, esposa de nuestro distinguido amigo don Gabriel de Squella, había dado a luz en Madrid con toda felicidad a un robusto infante. Tanto la madre como el recién nacido siguen sin novedad.

Nuestra enhorabuena a los señores de Squella y Martorell, deseando al recién nacido toda suerte de venturas.

A las ocho de anoche soltó amarras el vapor correo «Rey Jaime II», emprendiendo viaje a Palma, Ibiza y Valencia.

En el mencionado buque embarcó para su nuevo destino, acompañado de su distinguida familia, don Francisco Pou que durante largo espacio de tiempo ha desempeñado el cargo de Comandante de Marina de este Puerto.

Anoche se reunió nuestro Excelentísimo Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria que fué presidida por el Alcalde señor Pons Siles.

Oportunamente publicaremos un extracto de la misma.

A las cinco de ayer tarde tuvo lugar el entierro del joven fabricante de harinas don Carlos Mercadal Montañes fallecido por la mañana en S'Aranyí (Mercadal).

El cortejo fúnebre se organizó a la entrada de la carretera Nueva, siendo muy numeroso y lucido el séquito de amigos y conocidos que rindieron el postrer tributo al extinto.

Presidieron el duelo el Excmo. señor General Gobernador don Francisco Salvaterra, el tío del finado don Joaquín Pascual, teniente coronel de Ingenieros, primo don Domingo Pascual, oficial de Infantería, Jefe de Telégrafos don Juan Sampol y otros parientes.

El cadáver encerrado en lujoso y severo ataúd era precedido por la reverenda Comunidad con Cruz alzada de primera clase. El duelo se despidió en el Cementerio.

Descanse en la paz del Señor el extinto, por cuya alma rogamos una oración a nuestros lectores, a la vez que reiteramos la expresión de nuestro pésame a la familia doliente y particularmente a sus tíos carnal y político don Marcos Montañes y don Joaquín Pascual.

Nuevamente ha sufrido un cambio brusco la temperatura, sintiéndose frío intenso y sufriendo las molestias de un duro viento Norte.

Los pescadores no han podido dedicarse esta noche pasada a su industria debido al mal tiempo reinante, por lo que se ha visto poco abastecido nuestro Mercado.

Mal invierno se prepara para la pobre gente del mar, pues si en otoño sufren ya las consecuencias de los temporales que les paralizan e impiden ganar sus jornales, en invierno cuando es más persistente el mal tiempo, será aún más aflicción la situación de los pescadores.

Mañana es esperado en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» que manda el capitán señor Femenias.

De no impedir el mal tiempo la llegada del «Mahón», éste se hará nuevamente a la mar por la tarde emprendiendo viaje directo a Barcelona.

Ha sido designado para el mando del Regimiento Infantería Mahón 63 el coronel don Aureliano Uribarri León.

Los fabricantes de calzado de esta localidad han recibido una citación del Alcalde Presidente de nuestro Ayuntamiento para que asistan a una reunión que se celebrará esta noche a las nueve en las Casas Consistoriales y que tiene por objeto informarles de las peticiones

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

(Recibido por cable)

Noticias de España

Madrid 8 a las 16'50.

El Gobierno en crisis

El señor Maura ha presentado a S. M. el Rey la dimisión total del Gobierno.

El Monarca, al recibir la dimisión, anunció al Presidente que consultaría por escrito a los presidentes de las Cámaras.

Hoy mismo se trasladarán a San Sebastián los señores Dato y Cambó.

También marcharán a la capital donostiarra el conde de Romanones, el marqués de Alhucemas y el señor Besada.

Comentarios a la crisis

Las noticias de la crisis han levantado gran revuelo de comentarios, siendo grande la expectación que reina para saber la solución que se dará a esta situación política.

La crisis estaba latente desde que el ministro de Instrucción Pública presentó sus reformas y mejoras del Magisterio que originaron su actitud intransigente y su dimisión.

Creíase en los círculos políticos que la crisis total no se plantearía hasta que el Rey regresara a Madrid.

Censuras al señor Alba

La prensa sigue censurando la actitud del señor Alba que ha provocado en estos momentos difíciles para la Patria un conflicto político de no fácil solución.

Una pequeña parte de la prensa está a favor del señor Alba y cree su actitud acertada.

Ansiedad.

En espera de noticias

Se esperan con gran ansiedad noticias de San Sebastián que apuntan la solución que el Monarca ha dado a la crisis.

Algunas profecías que se han hecho han sido consideradas de eventuales y faltas de fundamento.

Han salido para San Sebastián acompañando a los políticos de significación numerosos periodistas.

«LA VANGUARDIA»
 Diario de Barcelona
 Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Siles Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Por correo

Camino de la paz

Las proposiciones de Wilson

Base 14ª de las proposiciones formuladas por el Presidente Wilson.

«Formación de una Sociedad general de naciones, con garantías recíprocas para todos los que la integren.»

Los cuatro principios que para la paz propuso Mr. Wilson, en su discurso del mes de febrero, fueron los siguientes:

Primero. — Cada cláusula del acuerdo final la basarán en la justicia esencial de cada caso particular y en condiciones que permitan llegar a una paz duradera.

Segundo. — Los pueblos y territorios no serán objeto de tráfico de un Estado a otro como el juego de equilibrio de fuerzas.

Tercero. — Todo arreglo territorial se tomará en interés y beneficio de las poblaciones interesadas, no como mero título de arreglo y compromiso entre las pretensiones de Estados rivales.

Cuarto. — Las aspiraciones nacionalistas netamente definidas se deberán satisfacer de la manera más amplia posible, sin nuevas cláusulas de antagonismo.

Del discurso de Wilson, del 27 de septiembre:

«No solo la justicia imparcial sino la satisfacción de los pueblos de cuyo porvenir se trata ha de comprender la paz.»

Los puntos de discusión son los siguientes:

¿Debe permitirse al poder militar de alguna Nación o grupo de Naciones que determine el porvenir de los pueblos sobre los cuales no tienen derecho alguno, excepto el derecho de la fuerza?

¿Deben ser libres las Naciones fuertes para hacer daño a las Naciones débiles y sujetarlas a su voluntad e intereses?

¿Deben los pueblos ser gobernados y dominados, incluso en sus asuntos interiores, por una fuerza arbitraria e irresponsable, o por su propia voluntad y elección?

Heróica resistencia de los soldados alemanes

Las batallas en el sector de Santa María a Py y Sompy se llevan a cabo tenazmente por ambas partes. Los ataques enemigos efectuados con fuerzas superiores iban dirigidos particularmente contra el valle de Py y contra la así llamada «Herrenhoche». Después de una intensa preparación de artillería que empezó en la noche del 25 de septiembre y que adquirió extraordinaria intensidad a las 6.30 de la mañana, los franceses intentaron vadear el Py. Ante la bravura de los defensores alemanes se estrellaron repetidos ataques enemigos costándoles serias pérdidas. La tenacidad con que lucharon las tropas alemanas en este sector, a pesar de una voluntad infernal por parte del enemigo, no es solamente una prueba de su defensa heroica. En un punto lograron por medio de un nuevo ataque avanzar su propia línea de 300 metros. En esta operación, una docena de soldados ingenieros se apoderaron de un violento empuje de dos ametralladoras y de 30 soldados enemigos. Una tripulación de tanques compuesta de 12 hombres y expuesta por el enemigo, tuvo que entregarse a 3 cazadores que avanzaban. A pesar de los fracasos durante la mañana, el enemigo repitió por la tarde sus ataques con menor intensidad, pero tampoco pudo obtener éxito. La cooperación ejemplar de todas las armas, apoyada por el espíritu de sacrificio de cada una, hizo que el intento de romper el frente se deslizase sangrientamente en nuestro terreno avanzado de hoyos.

Ultima Hora

Madrid 9.

Ministros a San Sebastián

Han marchado a San Sebastián todos los ministros que restaban en Madrid.

Lo que dice el conde de Romanones

Antes de marchar el Conde de Romanones habló con los periodistas, a los que manifestó que cree la situación actual análoga a la del 21 de marzo.

No hizo manifestaciones acerca de la solución que se dará a la crisis.

Habla el señor Cambó

El ministro de Fomento señor Cambó ha hecho también algunas manifestaciones a los periodistas diciendo entre otras cosas, que supone que no seguirá en el poder el Gobierno actual.

Wilson y los aliados deliberan

Acerca de la cuestión de la paz las únicas noticias llegadas dicen que Wilson y sus aliados deliberan.

Esperase que en breve se contestará a las proposiciones de paz de los Imperios Centrales.

FRENDA ASOCIADA.

Bolsa de Barcelona

del 7 octubre 1918.

Telegrama recibido por el Banco de Memoria

Interior serie A	80'10
Id. id. B	80'00
Id. id. C	80'15
Exterior serie A	90'70
Amortizable 5 por 100 A	98'20
Id. B	98'05
Interior fin de mes	00'00
Acciones Norles	73'00
Id. Alicante	73'40
Id. Andaluces	64'00
Id. Orenses	26'40
Obligaciones de la Compañía Transatlántica	00'00
Francos	87'90
Libras	22'87

Banco de Mahón

La Comisión liquidadora de esta Sociedad ha acordado repartir el metálico existente en Caja, pagando el medio por ciento del pasivo social a sus acreedores.

El pago se efectuará a partir del día 15 de octubre próximo y siguientes laborables en las horas de oficina (8 a 12) en el domicilio del Banco (Deyá, 17, bajos).
 Mahón a 18 de septiembre de 1918.
 — P. A. de la Junta de Gobierno.
 El Secretario sustituto, Juan Serra.

5-12-14

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN DE

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 Teléfono 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16 Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuaderneaciones desde la rústica a las de lujo

SEÑORES COMERCIANTES

ACABA DE APARECER

El Comerciante Moderno

Enciclopedia comercial, publicada bajo la dirección de Mr. MAURICE POTEL; Inspector general de Instrucción Pública, exprofesor de la Escuela Superior de comercio en París.

Esta obra indispensable para todo buen comerciante consta de cuatro tomos y se vende a plazos mensuales de cinco pesetas.

TODA UNA BIBLIOTECA COMERCIAL

20 extensos tratados contenidos en cuatro tomos

LA TÉCNICA COMERCIAL AL ALCANCE DE TODOS

Se admiten suscripciones en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11.—Mahón.

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1918

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor de Santander, el de Gijón y el de Coruña para Habana.

El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El vapor de Barcelona, para

Línea de Fernando Poo

El vapor de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Menorca: don Juan F. Taltavall, Infanta, 24.—Mahón

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo se obtiene gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahorra tiempo y trabajo, no estropeas el papel y es el más perfecto y práctico modo de emplearse: Pasa el tapón especial por la parte que se quiere borrar y desaparece en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'00 peseta, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11.

MIGUEL FUSCO,

fabricante de fueles metálicos, agente exclusivo en Menorca de «The Oxyphors» C.º, se ha trasladado a la calle Cifuentes número 48, A. —10

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenaventura

Importante

Tabla para medir un millón de trigo con sólo una cinta métrica

Se venden al precio de quince céntimos en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11.—Mahón.

Cortinas persianas

orientales, fantasía, cadencia y tejidas, se enargan en la estería de Luis Mas, calle Deyá 5, Mahón.

AVISO

El que desee comprar o tomar a renta vitalicia, fincas de todas clases, porciones de terreno y cantidades en metálico, diríjase a la calle de San Jaime, 38, en Mahón donde hay grandes ofertas para colocar.

CASA BUENAVENTURA Santón, 23

Manufactura general de GOMA

Reparación de Neumáticos y Cámaras de aire

Tacones de Goma, Planchas de Goma para Suelas, Disoluciones, Cementos y Gomas para fábricas de Calzado, Guantes y Panoplas para Tintoreros y Curtidores, etc., etc.

NOTA.—Según modelo, dibujo o explicación la Casa fabrica toda clase de artículos de Goma, Amianto y Ebonita.

ENRIQUE CODINA - Unión, 8 - Palma Mallorca

Motores marinos en venta

Table with 3 columns: Motor specifications, Price in Pesetas, and Remarks. Includes models like Magneto Bosch, Magneto de Alta y hélice reversible, etc.

Referencias: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34.—MAHÓN

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales de VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón

Bibliotecas gratuitas PARA TODOS

El «Patronato Social de Buenas Lecturas» ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir fermando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes no abisimias obras:

- «Leyendas piadosas», de Lope de Vega. «De la vida y de la muerte», de Quedo. «Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre. «Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapña. «Oro en mármoles», de Eladio Esparza. «Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina. «El mi Juan», de Soledad Ruiz de Pombo. «Egloga», de Aurelio Bay. «El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca. «Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Hieser. «Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva. «Lo grande y lo pequeño», de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gra-

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros a contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Tinta Waterman

De una gran fluidez, propia para plumas estilográficas, no ataca las plumas.

Depósito exclusivo: Plaza del Príncipe, 11 Mahón

tuito es condicio indispensable suscribiéndose a

Los periódicos más baratos de España

Por pesetas 5'50 cada año

recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

- 1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la Inmoralidad». 4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular». 4 id. id. de «Pan y Catacismo». 3 id. id. de «Frail's y Monj's». Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Cortese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.º, Madrid.

Formulario for subscription details including name, address, and profession.

firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas

Quiere usted ENCUADERNAR UN LIBRO?

Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRENTA y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta IMPRENTA y quedará satisfecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

MAQUINAS PARA COSER

varias hojas de papel sin alambre Gran novedad. Último modelo. Muy propio para oficinas.

PUNTO DE VENTA Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER Plaza del Príncipe, 11 — MAHÓN

MUEBECAS Y BABYS GRAN SURTIDO DE JUGUETES Casa Buenaventura